

论《共产党人》杂志与抗战时期 共产党人的理想信念

王林林 孟宪平

(南京师范大学 马克思主义学院,江苏 南京 210023)

(摘要) 《共产党人》杂志是新民主主义革命时期共产党意识形态传播与党建话语系统建构的重要刊物和革命媒介,是驳斥大资产阶级顽固派"限共""溶共""反共"的战斗檄文,是全党开展政治教育与实现理论自觉的思想阵地。中共中央借助《共产党人》杂志,通过政治动员、话语叙事和理论灌输标注共产党的思想意向和价值关怀。批判了"冥思式"的"保守主义""机会主义",纠正了冒险式的"关门主义""教条主义",廓清了伪三民主义、真三民主义,重塑了马克思主义实践性、科学性、革命性的理论本质,对抗战时期共产党人马克思主义理想信念的培育和建构大有裨益。

〔关键词〕 《共产党人》;抗战时期;中国共产党;理想信念

〔中图分类号〕 A84 〔文献标识码〕 A 〔文章编号〕 1001 - 8999 (2018) 01 - 0120 - 06

抗日战争时期,中共中央为了帮助"建设一个全国规模的、广大群众性的、思想上政治上组织上完全巩固的布尔什维克化的中国共产党"⁽¹⁾,为了应对党际话语挑战、重塑共产党的理想信念观、实现理论自觉,运用马克思主义批判的武器,从 1939 年 10 月至 1941 年 8 月不间断地在《共产党人》杂志上刊载了大量党的文件、文章,全面论述了中国革命的基本问题、中

国革命胜利的三大法宝、新民主主义理论,旗帜 鲜明地提出了马克思主义理论与中国革命实践相 结合的观点,切实将马克思主义意识形态深入贯 彻到广大共产党人头脑中,巩固和加强了共产党 人的马克思主义理想信念观。

一、《共产党人》 杂志产生的历史背景和形成过程

1938年10月,日本侵略者占领武汉、广州

(收稿日期) 2017-12-20

〔基金项目〕本文系国家社科基金重大招标项目"习近平总书记意识形态系列重要讲话的理论贡献和实践要求研究"(15ZDA002)、"网上思想文化阵地的型构模式及建构方式研究"(16BKS118)、"江苏省中国特色社会主义理论体系研究中心 2015 年度资助研究项目成果"和"江苏省社会科学基金项目研究成果"(15WTA026)、江苏省高校优势学科建设工程资助项目的阶段性研究成果

〔作者简介〕王林林(1990 -),女,河南许昌人,南京师范大学马克思主义学院马克思主义基本原理专业硕士研究生,研究方向:马克思主义文化理论与实践;孟宪平(1968 -),男,河南沈丘人,南京师范大学公共管理学院教授,博士生导师,研究方向:中共党史以及马克思主义文化理论与实践。

120

后,中国共产党领导的敌后抗日游击队给日本侵 略者后方造成极大的威胁,日寇不得不放弃 "速战速决"的战略计划,从此,全国抗日战争 进入战略相持阶段。日寇开始改变其侵华政策, 对国民党采取 "政治诱降为主,军事打击为 辅",在军事上停止了对国民党的战略性进攻, 同时修正三民主义以适应新政权的存在; 对共产 党则采取绝对排除和严厉打击。在日本帝国主义 新的侵华方针的引诱下,国民党借机在五届五中 全会上设立"防共委员会",商议"反共"的反 动阴谋,确定"限共""溶共""反共"的倒退 方针,由对外转向对内,由抗日转向反共。会后 又连续秘密颁布 《限制异党活动办法》《处理异 党问题实施方案》等反动文件,对中共中央主 要所在地陕甘宁边区、晋西地区、八路军总部太 行地区进行大规模的武装进攻。在意识形态领 域,打着"三民主义"的旗号,鼓吹"一个主 义、一个政党、一个领袖"(2),污蔑共产党,叫 嚣共产主义不适合中国国情,中共党内部分"右 倾"分子开始动摇共产主义理想信念,"抹杀统 一战线中不同党派和政治集团的差别,否认抗战 营垒中有阶级矛盾"(3),模糊国共两党的原则分 歧和本质区别,不断妥协退让于国民党,甚至认 为应该放弃党的领导权。然而,随着中共中央对 "右倾"分子的批评与纠正,面对国民党发动反 共高潮的到来,中国共产党内又出现了一种教条 主义式 "左"的倾向,他们只看到国民党反共投 降的一面,却忽视了中日民族矛盾,"把国民党的 这次反共高潮看作是第一次国内革命战争末期 '马日事变'的重演"(4),认为不应该继续推行抗 日民族统一战线的政策,严重妨碍抗日统一战线 的巩固与扩大,危害我党的抗战事业。此时,如 何纠正和肃清党内各种"左"的右的错误思想倾 向,应对国民党的"反共"方针,《共产党人》 的创办具有至关重要的时代意义。

与此同时,中国共产党经过 1937 年和 1938 年的大发展,"1941 年前后,中国共产党已在抗战烽火中发展壮大成为具有八十万党员的全国性大党"⁽⁵⁾。一个壮大而坚强的党干队伍已经迅速成长起来,党的组织已经从狭小的圈子中走了出来,变成了全国性的群众性的大党,在领导和坚持全国抗日的斗争中发挥了不可小觑的作用。但是,随着党员数量的急剧扩张,就不可避免地带来了质量上的隐患:其中农民出身的新党员理论

和文化水平普遍较低,对真假马克思主义缺乏自 主辨别能力; 小资产阶级出身的新党员为了自身 的眼前利益,则容易模糊阶级立场,革命理想信 念不坚定: 还有一些组织不纯和思想不纯的异己 分子、投机分子也乘机混入其中,给党和国家的 革命事业埋下了潜在危险。针对这种情况,中共 中央有必要构建自己的党际话语来应对党员建设 的严峻挑战。1939年,杨清在《共产党人》杂志 上发表了《论巩固陕西的党》, 系统阐述一名合 格共产党员应该具备的阶级立场; 李富春在《共 产党人》杂志上发表了《关于新老干部的问题》, 强调了学习马克思主义理论对提升党的理论素养 的重要性; 艾思奇在《共产党人》杂志上发表了 《共产党与知识分子》,继续强调文化与技术对党 员自身建设的助推作用。可以说,无论是应对国 民党的外在话语挑战,还是纠正共产党建设的内 部问题,都构成了抗战时期中共中央借助《共产 党人》媒介载体建构党建话语,重组共产党马克 思主义理想信念观的客观实际和历史依据。

二、《共产党人》 杂志阐述的科学社会主义 理想和信念

"报纸、刊物、书籍是党的宣传鼓动工作最锐利的武器。党应当善于充分的利用这些武器。" ⁽⁶⁾ 张闻天(洛甫)以此强调报纸、刊物、书籍创办的必要性和现实性,鼓励共产党人应该充分利用党刊媒介的宣传鼓动力量,大力宣传党的马列主义理论、党的纲领与主张、党的战略与策略,动员全党在思想意识上保持革命理想信念的坚定与统一。《共产党人》杂志作为民主革命时期的重要刊物之一,系统阐述了中国共产党的意识形态和马克思主义世界观,是加强中国共产党共产主义革命理想信念建设的主阵地。

1. 《共产党人》杂志阐释了共产党人的革命性质与远大前途

毛泽东在《共产党人》杂志上发表的《中国革命和中国共产党》一文中,全面阐述了中国社会的性质,中国革命的对象、任务、动力等基本问题,厘清了中国革命的前途,也就是中国资产阶级民主革命与无产阶级社会主义革命的基本关系问题,指出中国资产阶级民主主义的革命不同于一般的旧式资产阶级革命,而是新型的民主主义革命,是我们进行社会主义革命必然要经历的过程,共产党只有领导人民群众首先肃清资本主义发展道路上的障碍,完整资产阶级民主革命,

变更殖民地、半殖民地、半封建社会的地位,而 后才能进行社会主义革命,建立社会主义制度。 总之,民主主义革命是社会主义革命前途的必要 准备,社会主义革命前途是民主主义革命的必然 趋势,进行资产阶级民主革命并不意味着中国共 产党和广大无产阶级放弃了社会主义革命前途, 准备走资本主义道路。"中国革命的终极的前途, 不是资本主义的,而是社会主义和共产主义 的。" (7) 艾思奇在《共产党人》杂志上发表的《共 产党与知识分子》一文中,也明确指出了共产党 人的革命前途和远大理想 "中国的共产党不单只 要努力争取抗战的最后胜利,三民主义新中国的 彻底实现,而且要努力准备使中国走向社会主义、 共产主义的前途。" (8) 再次强调共产主义者的最后 目的和所担负的革命理想就是完成资产阶级民主 革命,夺取无产阶级政权,实现社会主义,发展 社会主义,逐步树立共产主义远大理想。

2. 《共产党人》 杂志强调了共产党人革命理想的动力与主体

群众史观是在马克思、恩格斯创立唯物史观 的过程中形成的,人民群众作为社会历史发展的 动力担当,对社会的发展起着不可替代的作用。 经典作家马克思在《神圣家族》中写道 "历史 上的活动和思想都是'群众'的思想和活动", "历史活动是群众的事业"(9)。经典作家恩格斯 在《费尔巴哈论》中指出,正是这些"广大群 众、使整个整个的民族"的行动"引起重大历 史变迁"^[10],阐明了社会历史发展的动机与其说 是个别人物、杰出的人物,还不如说是广大人民 群众。抗战时期,中共中央继续继承和发展了马 克思主义的群众史观,在《共产党人》杂志上 集中表达和宣传了广大人民群众在共产党人革命 事业发展过程中的动力担当,引用斯大林的群众 动力话语,强调 "布鲁塞维克之所以强有力, 就是因为他们与他们那生育、抚养和教育了他们 的母亲,即群众,维持着联系。"(11)要求共产党 人在践行革命理想的过程中要学习苏共精神,密 切联系人民群众,做好群众教育工作。随后,李 富春在《共产党人》杂志上强调 "如果共产党 及八路军忽视群众工作,如果脱离了生育抚养和 教导了他们自己的母亲即群众,那么他们就会丧 失任何力量,陷于孤立、陷于灭亡。"(12)陈云在 《共产党人》杂志上强调 "党如果在自己狭隘 的党的范围内闭关幽居,如果它与群众隔绝,如 果它用官僚主义的灰尘掩盖着自己,那么,它就会陷于灭亡。"^[13]据此来提醒共产党人,为了党的事业、为了革命事业,就必须密切联系人民群众,动员他们、组织他们支持和配合抗日军队,实现革命理想和社会前途的彻底胜利。

3. 《共产党人》杂志指出了共产党人实现 革命理想的两个基本武器

毛泽东在《〈共产党人〉发刊词》中写道:"统一战线和武装斗争,是战胜敌人的两个基本武器。统一战线,是实行武装斗争的统一战线。而党的组织,则是掌握统一战线和武装斗争这两个基本武器以实行对敌冲锋陷阵的英勇战士。"⁽¹⁴⁾不仅论述了统一战线、武装斗争和党的建设三大法宝之间的辩证关系,也指出了共产党在民主革命时期实现马克思主义理想信念必须具备的两个基本武器。

抗日战争进入相持阶段以后,国民党顽固派 的反共活动日渐猖獗,他们由制造小摩擦事件到 大规模的武装进攻,在这种情况下,共产党内出 现了一种认为国共合作将要破裂,应该实行 "关门主义",与国民党顽固派斗争到底的"左 倾"思想,严重危害着抗日民族统一战线的巩 固。此时,党的政策具有决定性意义,毛泽东在 1940年期间,先后写了《目前抗日统一战线中 的策略问题》《论政策》等重要文章,指出党的 统一战线政策仍然是共产党取得革命胜利的基本 武器,不能因为国民党顽固派的反共思潮,就彻 底否定统一战线,否定整个国民党在抗日斗争中 的积极作用。中共中央在认真分析阶级立场的基 础上,重新调整了抗日民族统一战线政策: 首 先,发展进步实力,工人、农民和城市小资产阶 级在参加抗日民主运动中发挥了重要作用,因此 是抗日民族统一战线的依靠和支柱; 其次,争取 中等资产阶级、开明绅士和地方实力派等中间力 量; 最后,孤立顽固势力,对他们采取既联合又 斗争的两面政策,一方面同他们的反动言行进行 坚决的斗争,另一方面争取他们继续留在统一战 线内,团结抗日。党的抗日民族统一战线政策的 执行,最大限度地孤立了极少数的顽固派,广泛 地团结了一切可以团结的抗日力量,是实现革命 理想信念的基本武器。

中国共产党的武装斗争,就是共产党领导下的农民战争。历史证明,在半殖民地半封建的社会性质下,民族独立和革命胜利只能采取武装斗

争的形式,毛泽东在《共产党人》杂志中郑重指出,"在中国,离开了武装斗争,就没有无产阶级的地位,就没有其产党的地位,就没有革命的胜利"⁽¹⁵⁾。抗战爆发后,无产阶级采用游击战的武装斗争形式,促使八路军、新四军等抗日武装力量恢复了广大的失地,促使共产党员队伍得到了突飞猛进的壮大,充分证明了中国共产党所领导的武装力量是我们党的支柱,是革命的中坚,是保证中国革命胜利的有力武器。

4. 《共产党人》杂志提出了共产党人理想 信念培育的三大建设

《共产党人》杂志的主要任务就是帮助"建设一个全国范围的、广大群众性的、思想上政治上组织上完全巩固的布尔什维克化的中国共产党"⁽¹⁶⁾,以防意志薄弱的党政干部重蹈覆辙,丧失话语主动权,动摇革命理想和信念,陷入投降主义、分裂主义、倒退主义的危险。张如心在《共产党人》杂志上痛斥何忠伟的叛变时强调:"在思想上、政治上、组织上巩固党的问题,比任何时候都重要。"⁽¹⁷⁾要求共产党人在践行革命理想信念中须切实加强自身的思想建设、政治建设、组织建设,坚定党的理想和信念,固守党的原则和边界。

党的思想建设、政治建设与组织建设的同向 建构, 凸显了共产党自身建设的导向与着力点, 是共产党理想信念培育的内在要求与根本特征。 其一,思想建设是中国共产党应对资产阶级顽固 派思想侵蚀以及自身全部建设的基础和首要任 务,共产党人要认真学习马克思主义理论,"加 强党内马克思列宁主义的教育、阶级教育与党的 教育"(18),不断巩固自身的思想建设,保持思想 上的理论自觉。为此发表了《新干部阶级教育 问题》《关于在干部教育的指示》等大量文章和 文件,重点阐述了学习和理论教育对于巩固党的 思想建设的必要性。其二,政治建设就是运用马 克思主义理论分析社会的政治状况,严明阶级立 场,制定无产阶级政党的纲领、路线和政策,其 中最为核心的政治建设话语就是新民主主义革命 路线,《中国革命和中国共产党》着力从中国社 会的主要矛盾出发,指出了新民主主义革命反帝 反封建的总政治路线。其三,组织建设是指党的 组织制度,主要包括民主集中制建设、干部队伍 建设、支部建设和党员队伍建设等。《共产党 人》刊行期间,正是共产党经过猛速发展急需

巩固的时期,此时建构"民主集中制",确立党的组织机构,对于巩固党的统一和完整具有强烈的时代意义和历史价值。"自我批评,是我们党发展和革命事业发展的重要武器,是正确地执行党中央路线的重要武器,是党更加布鲁塞维克化的重要武器。我们党的革命的工作中,不免发生错误和缺点的,而有了自我批评,就能及时发现错误和缺点,并改正它们。"⁽¹⁹⁾ 共产党人要善于运用批评与自我批评的武器,不断加强自身的思想建设、政治建设和组织建设,自觉培育和践行马克思主义信念、共产主义理想。

三、《共产党人》杂志筑牢抗战时期共产党 人理想信念的思想根基

话语体系是话语的展现载体,也是政党文化的外化象征。掌握话语的主导权,也就意味着把控了舆论的制高点。《共产党人》杂志作为党建话语传播的媒介平台,承载和推介着抗日战争时期马克思主义党建话语、理想信念取向、心理认知与价值关怀的重任。中共中央运用这一批判的武器,针对各种机会主义、倒退主义、修正主义等错误思潮的不断衍生演变,在意识形态层面进行了纠正与驳斥,阐述了共产党人的科学社会主义理想与信念,增强了马克思主义理论逻辑的现实说服力、解释力,筑牢了抗战时期共产党人理想信念培育的思想根基。

1. 《共产党人》杂志驳斥左倾右倾错误思潮,回归马克思主义本质

"左"倾"右"倾等错误思潮,是相对于正 确的理论、方针而言,相悖于实事求是的基本原 则,根源于马克思主义与中国具体实际的脱离。 毛泽东在《〈共产党人〉发刊词》中是这样定义 左右倾错误思想 "忽视同资产阶级建立统一战 线并尽可能保持这个统一战线的政策,这就是 '左'倾关门主义"、"力求把无产阶级和共产党 变成资产阶级及其政党的尾巴,力求使革命果实 归于资产阶级的一群一党的事实; 忽视资产阶级 (尤其是大资产阶级) 一到革命同他们一群一党 的私利相冲突时,他们就实行叛变革命的事实。 如果忽视了这一方面,这就是右倾机会主 义"(20)。左倾关门主义危险表现在"对于抗日 民族统一战线政策本身的动摇"(21),右倾机会主 义危险表现在一切通过战线,一切服从战线的阶 级立场的动摇。这些错误思潮的衍生严重影响和 毒害着共产党人理想信念的培育和践行,因此

《共产党人》刊登了《抗日民族统一战线中的左 倾危险》《〈共产党人〉 发刊词》等文章大力驳 斥了左倾右倾错误思潮,阐述了马克思主义理论 的科学性、实践性与革命性,要求共产党人要回 归马克思主义本质,把马克思列宁主义的理论与 中国革命的具体实践相结合,辩证地运用马克思 主义的世界观、方法论。除此之外, 《共产党 "学习马列主义理论唯一的目 人》杂志指出 的,是为了解决中国问题,为了改造旧社会,完 成中国革命。"(22) "共产党人要在政治上求进 步,不断地开展自己的政治思想,不断地提高自 己的思想意识上的修养,就要学习马列主义,掌 握科学的世界观人生观。"(23)指出共产党人学习 马克思主义理论对中国和无产阶级政党革命事业 的必要性、裨益性和现实性。共产党人也只有不 断学习与掌握马克思主义科学理论,坚定马克思 主义思想的正确指导,才能廓清左倾关门主义、 右倾保守主义,引导和规范共产党人理想信念的 培育和践行,筑牢抗日战争时期共产党人理想信 念的思想根基。

2. 《共产党人》杂志廓清了真假三民主义的 本质区别,重塑共产主义理想

《共产党人》作为中国共产党意识形态建设 的重要刊物和关键载体,时刻激励和鼓舞着共产 党人对共产主义革命理想信念的坚定和执着。 1937年,中国共产党为了民族大义,为了抗日民 族统一战线的巩固,发表宣言,表示孙中山先生 的三民主义为中国今日之必需,愿意为实现它而 奋斗。这在部分党员中间引起了阶级立场的混乱, 认为共产党的抗战路线与资产阶级的抗战路线是 完全一致的,既然有了三民主义,共产主义恐怕 就是将来的事情。1939年,抗日战争进入相持阶 段后,国民党又打着三民主义的旗号,乘机攻击 中国共产党既然拥护三民主义,就应该放弃共产 主义,叫嚣共产主义不适合中国国情,加剧了党 内共产主义理想信念的动摇。此时《共产党人》 杂志分别刊登了《拥护真三民主义,反对假三民 主义》《关于三民主义与共产主义》等文章,并 从中指出了当下中共中央所面临的紧迫任务就是 "要帮助党员尤其是干部了解共产主义与三民主义 的区别及其关联、民族斗争与阶级斗争的区别及 其关联、抗战中无产阶级路线与资产阶级路线的 区别及其关联、了解真三民主义、修正的三民主 义以致假三民主义间的区别"(24),阐述了新三民 主义的革命性和阶级性,以及与共产主义最低纲领的一致性,集中表达了共产党人拥护的三民主义是联俄、联共、扶助农工的三民主义,最终是为共产主义服务的,中国共产党的革命事业不会止步于资产阶级民主革命的胜利,而是会继续向社会主义革命推进,"力争社会主义社会和共产主义社会的最后的完成"⁽²⁵⁾。以此廓清大资产阶级国民党顽固派借助假三民主义、修正的三民主义对共产党人共产主义理想信念的扭曲与歪解,重塑共产党人的革命理想观。

3. 《共产党人》 杂志驳斥空谈主义、培育理想信念的实干表达

党员干部理想信念的培育与表达不仅包括理 想信念语言上的外延,还包括实际行动上的拓展。 换句话就是说党员干部理想信念的有效表达不能 仅仅止于口头形式,而要发扬求真务实的实干精 神,把理想信念贯彻到行动上来。马克思曾经讲 过,一个行动胜过一打纲领,毛泽东大力倡导实 事求是,力戒空谈。"理论与实践的一致是马列 主义最主要的特点,是马列主义者最根本的作 风。"(26) 民主革命时期,随着抗战进入相持阶段, 党员队伍得到迅速壮大,部分党员干部和工作小 组却出现了骄傲自大、夸夸其谈的问题,在人民 群众面前慷慨激昂,许下种种诺言,之后却把它 束之高阁,不付诸于实际行动,真正而生动的工 作,常常被这样响亮的言词所冷却,严重危害着 共产党人的革命事业和理想信念。为了纠正这一 不良作风,发扬实干精神,《共产党人》杂志刊 印了《农村调查》序言《反对夸张和空喊》《中 央关于调查研究的决定》等文章,从多维度阐释 了"空喊"的危害与"实干"的必要性,并指 出, '夸张和空喊的精神对于布鲁塞维主义是异己 的,它对于我们的事业是有害的。凡在领导者制 造夸张空喊的地方,总是粉饰缺点,削弱自我批 评,丧失了工作人员的政治敏感的"(27),强调不 是说得天花乱坠的美词,而是真正布鲁塞维克的 实事求是和谦虚的精神,才可装饰党的国家的和 社会的工作人员。总之"党反对一切空喊和夸张, 吹牛和美词,恭维和拍马现象"(28)。道虽迩,不 行不至; 事虽小,不为不成。中共中央凭借《共 产党人》杂志有力驳斥了革命理想信念培育中的 "空喊主义" "表面政绩", 凸显了马克思主义 "行动胜过纲领"的理想信念要旨,激励和助推 着抗战时期共产党人理想信念的实干表达。

4. 《共产党人》 杂志批判宗派主义, 严明铁的纪律

中国共产党铁的纪律的建构正值中国共产党 员人数经过大发展后急需巩固的时期,如何增强 党的纪律,组织党的建设,对于抗日战争时期巩 固党内思想的统一,凝聚党员力量,实现革命和 国家革命事业的胜利具有至关重要的时代价值与 历史意义。以罗迈为代表的中共中央着力对党的 纪律性进行深入阐述,首先在《论党内铁的纪 律》中对共产党铁的纪律进行了详细定义: 其 一, "铁的纪律就是党内组织的服从"(29),即少 数服从多数、党员服从党的组织、下级服从上 级、全党组织服从中央;其二,"铁的纪律是实 现党在领导群众上的计划性、组织性与统一性的 重要条件"(30); 其三, "铁的纪律是党的组织的 统一"(31),党内不允许有任何派别组织(小组 织)的存在;其四,"铁的纪律是统一的纪 律"⁽³²⁾,党内无论任何人,都务必毫无例外的一 律遵守党的纪律; 其五, "党的纪律是自觉的纪 律"(33)。"铁的纪律"要求共产党员要自觉遵守 党的纪律,提高党的建设,罗迈在《共产党人》 杂志中针对如何提高党的纪律性指出: 其一要依 靠广大党员的阶级觉悟性与政治觉悟性,依靠他 们对革命的忠诚与敢于牺牲的精神; 其二要同广 大无产阶级和非无产阶级的群众保持密切的联系; 其三要依靠党的正确领导,党的组织路线服从政治路线,政治路线如果出现了错误,就会误导党的组织建设,打破党的纪律; 其四要依靠十八年来长期的革命锻炼,党的纪律不是一蹴而就的,需要经历长期的革命磨炼与锻造; 其五要依靠长期同左倾冒险主义、右倾关门主义等错误思潮的斗争。罗迈所阐述党的纪律的基本概念、生成机制等,对于民主革命时期共产党人铁的纪律建设与组织建设大有裨益,也时刻激励和助推着共产党人凝聚价值取向、统一奋斗目标、为了共同的革命理想信念而奋斗终身。

毋庸置疑,《共产党人》杂志作为民主革命时期中国共产党党建话语建构与理想信念重塑的舆论主导平台,有力地驳斥了大资产阶级顽固派的反动退却思想,纠正了"左"、右倾错误思潮,廓清了修正三民主义与真三民主义的区别,对于抗战时期共产党人厘清歪曲马克思主义的各种错误思潮,辩证透析马克思主义思想,回归马克思主义本质、坚定共产主义理想、维护党内团结统一、巩固抗日民族统一战线等多个层面,发挥了自觉的舆论导向与思想规范作用,彰显了鲜明的时代性、阶级性、革命性,契合了这一特殊时期党建意识形态话语的内在需要。

〔参考文献〕

- [1] [14] [15] [16] [20] 毛泽东. 发刊词 (J). 共产党人, 1939, (1).
- (2) 本书编写组. 中国革命史 (M). 北京: 中国人民大学出版社, 1987. 410.
- (3) 中共中央党史研究室. 中国共产党历史: 上 (M). 北京: 人民出版社,1991. 521.
- (4) 中共中央党校党史教研室. 中国共产党史稿: 第3册(M). 北京: 人民出版社,1983. 87.
- (5) 杨洪范. 中国革命史 (M). 大连: 东北财经大学出版社,1986. 323.
- (6) 张闻天选集 (M). 北京: 人民出版社, 1985. 309.
- (7) 〔25〕 毛泽东. 中国革命与中国共产党 〔J〕. 共产党人, 1940, (4).
- (8) 艾思奇. 共产党与知识分子 (J). 共产党人, 1939, (3).
- (9) 马克思恩格斯全集: 第2卷 (M). 北京: 人民出版社,1957. 103-104.
- (10) 马克思恩格斯选集: 第4卷 (M). 北京: 人民出版社,1995. 249.
- [11] [13] 陈云. 巩固党与战区的群众工作 (J). 共产党人, 1939, (1).
- (12) 李富春. 八路军作战区的群众工作 (J). 共产党人, 1939, (2).
- [17] [23] 张如心. 何忠伟的叛变给予我们的经验教训 (J). 共产党人,1941,(18).
- (18) 中央政治局关于巩固党的决定 (J). 共产党人, 1939, (1).
- [19] 罗迈 (李维汉). 举起自我批评的武器 (J). 共产党人, 1940, (9).
- (21) 洛甫. 抗日民族统一战线中的左倾危险 (J). 共产党人, 1940, (10).
- [22] [26] 张如心. 理论与实践的统一 (J). 共产党人, 1941, (19).
- 〔24〕 杨清. 论巩固陕西的党 〔J〕. 共产党人,1939,(2).
- (27) 〔28) 师哲(译). 反对夸张和空喊(J). 共产党人, 1940, (10).
- [29] [30] [31] [32] [33] 罗迈. 论党内铁的纪律 (J). 共产党人, 1940, (4).

(责任编辑: 张叶婷)